

2025年9月5日 星期五 责编:张亮 万建刚 美编:徐哨 审读:邱立波

■特别的爱给特别的你

坚守海岛10年 她从“外乡人” 变成了亲切的“田老师”



田沁在授课。受访者供图

第41个教师节
传师道之光

开栏语:

教育的美好不仅在于知识的传递,更在于生命的点亮——一位老师可以影响另一个生命的选择,甚至改变一群人的人生轨迹。在整个教师群体中,有那么一些“特别”的身影:他们扎根海岛、坚守乡村山区,或默默陪伴特殊孩子成长。值此第41个教师节来临之际,我们推出教师节系列报道,既聚焦师道传承,也将这份特别的爱,献给这些特别的老师们。

她是扎根海岛十载的音乐引路人,用旋律点亮孩童的艺术梦想;她是甘于奉献的军嫂,用肩膀扛起家庭与事业的双重责任;她是乡土文化的传承者,用方言童谣传承海岛非遗……她,就是宁波大榭开发区第一小学音乐教师田沁。

新学期的大榭一小音乐教室里,清脆的童声飘出窗外,田沁正带着孩子们逐句学唱新歌,阳光透过窗户洒在他们身上,这温暖的画面正是她十年海岛教育生涯的生动缩影。

□现代金报 | 甬派记者 李臻

A 这座亲切又温暖的海岛,让她很快有了归属感

2014年,田沁做出了一个让身边人意外的决定:辞掉四川老家有编制的教职,告别熟悉的生活,随军来到宁波大榭岛。

这位毕业于四川师范大学音乐学系的姑娘,对这座海岛的第一印象是“偏远”——从宁波市区坐公交车到大榭要两个多小时,那时地铁还未通到北仑,一路颠簸让她心里犯起嘀咕。

但当她走进大榭一小的校门,孩子们好奇又热情的眼神、同事们真诚的笑容,瞬间驱散了她心中的不安。

“这里很像老家的小镇,亲切又温暖,我很快就有了归属感。”田沁笑着说,这份归属感,成了她坚守十年的最

初动力。

在田沁心中,音乐课从来不是“副科”,而是孩子们感知美、表达爱的主要课堂。

“音乐能提升孩子的审美能力,这种影响会伴随终身。”她始终坚持这样的教育理念,在课堂上不仅教孩子们识谱、唱歌、演奏乐器,更注重挖掘音乐背后的情感与文化。

考虑到海岛学校的特点,她特意将海洋元素融入教学,《小螺号》《赶海的小姑娘》等歌曲成了课堂上的“常客”。孩子们跟着她模仿海浪的声音、学唱渔家的歌谣。

原本抽象的音乐,渐渐与孩子们熟悉的海岛生活紧密相连。课堂上的笑

声,越来越多。

去年6月,田沁受邀为大榭当地的制盐文化童谣《大榭煮盐谣》谱曲。

作为一名“新宁波人”,宁波方言是她首先要攻克的难关。为了准确把握方言的韵律,她特意请会说宁波话的同事把歌词逐句录下来,下班后反复听、反复琢磨。

“制盐是大榭的特色文化,童谣得有地方味儿才行。”田沁说,她还特意在曲子里融入了宁波传统乐曲马灯调,用笛子作前奏,让旋律既保留乡土气息,又活泼欢快、朗朗上口。

功夫不负有心人,这首凝聚着她心血的作品,最终荣获浙江省少儿方言童谣诵读活动“十佳金韵童谣”。

B 她从“外乡人”,变成了孩子们口中亲切的“田老师”

谈及十年海岛生活,田沁说得最多的是“幸福”,但这份幸福背后,藏着军嫂独有的艰辛。

女儿小时候身体弱,有一次发高烧哭闹着要爸爸,田沁一边抱着孩子喂药,一边强忍着眼泪安慰。

“那时想如果她爸爸在就好了,但我知道他肩上有更重要的责任。”作为军嫂,她已习惯了独自送孩子上学、陪孩子看病、照顾家里的琐事,从不向丈夫抱怨。“作为军嫂,我特别骄傲,也一定会支持他的工作。”她的话语朴素,却透着一份坚定与担当。

对田沁而言,教师这份职业的幸福,更多来自学生的认可。

“上课时看到孩子们亮晶晶的眼睛跟着我转,积极回应我的问题,就觉得特别满足。”她说,每次带学生参加合唱或器乐比赛,看着孩子们从紧张排练到在舞台上完美呈现,那种成就感难以言表。

有一次,学校合唱团参加市里比赛,她带着孩子们反复练习、精心排练,最终凭借出色的表现获得了二等奖。“当听到结果的那一刻,孩子们抱着我又哭又笑,我觉得所有的付出都

值了。”回忆起当时的场景,田沁的脸上满是欣慰。

十年时光,田沁从初来乍到的“外乡人”,变成了孩子们口中亲切的“田老师”,变成了融入当地文化的“新宁波人”。她用音乐为海岛孩子搭建起通往美的桥梁,用坚守诠释着教师与军嫂的双重担当。

如今,站在新的起点,田沁依旧满怀热情:“只要孩子们喜欢音乐,我就会一直教下去,把更多好听的歌、更多美的感受带给他们。”

征集

教师节,你最想对恩师说什么?

时光荏苒,师恩难忘。9月10日教师节即将如约而至。那些站在讲台前的身影,那些藏在作业本里的批注,那些失意时的鼓励、进步时的喝彩,早已成为我们成长路上最温暖的记忆。

一位好老师不仅传递知识,更以生命润泽生命。深耕教育四十年的前惠贞书院院长杨云生,以文化育人、以行动示范,影响了一代又一代师生;坚守海岛10年的军嫂教

师田沁,在宁波大榭开发区第一小学用音乐滋养孩子的童年……

一路走来,你最想感谢的恩师又是谁?你最想对他/她说的话是什么?你最常回味的旧事是哪一件?

即日起,现代金报、甬派APP与市教育局联合发起“我给老师点个赞”主题征集活动,诚邀每一位曾被老师温暖过的你,分享你与老师的故事,写下你想对老师说的心里话。

征集内容

一段故事:写下你和老师之间最难忘、最暖心、最意想不到的点滴。300字以内即可,长篇亦可,只求真情实感。

一句点赞:如果你不善叙事,那就用一句“彩虹屁”或一首三行诗,为你的老师实名打call。

一张照片(可选):翻出当年的毕业照、校园抓拍或是如今的合影,让故事更有画面。

参与方式

一句点赞可在甬派APP或者现代

金报公众号本文评论区留言。

故事和照片可投稿邮箱:xiandai-jinbao3@qq.com,邮件标题统一为“我给老师点个赞+作者姓名+联系电话”。优质作品有机会在后续报道中“上墙”。

截稿时间

2025年
9月9日18:00

